

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á la

ADMON.: ALFONSO XIII I.

Orihuela 30 de Agosto de 1905.

El eclipse de hoy

Aunque en nuestra ciudad no ha tenido la importancia que en otras partes de España donde ha sido total el eclipse y donde han acudido á estudiarlo los sabios de todos los países, sin embargo ha constituido la nota del día. Hoy no se ha hablado en Orihuela de otro asunto.

Desde las diez de la mañana se notaba ya cierta animación por las calles y curiosidad en las gentes.

Numerosos grupos observaban provisto del consabido cristal ahumado.

En San Miguel y en el castillo había mucha gente.

A las once y media se ha observado el primer contacto de la luna con el sol. A las doce menos uno era perfectamente visible una mordedura en el segundo de dichos astros por el N.O.

Se han cerrado los comercios en la calle Mayor, para que los dependientes pudieran admirar libremente el fenómeno.

A la una y diez y seis ha alcanzado el eclipse las proporciones anunciadas.

Los objetos han adquirido un color pálido, azulado,

Del sol no se veía nada más que una piqueñísima línea curva.

En este preciso momento se ha interpuesto una nubecilla que ha acentuado tanto la oscuridad como en los últimos instantes del crepúsculo vespertino.

Las mugeres saludaban el fenómeno con gritos, otros aplaudían inconscientemente.

Esto ha sido, escrito á vuela pluma, lo que ha sucedido hoy en Orihuela en el momento del eclipse.

Mañana, con más detención publicaremos cuantos detalles y observaciones podamos ir adquiriendo.

POSTAL

Entre tomillos verdosos rozagantes y olorosos brota, gimiendo, una fuente; y deshaciéndose en hebras, baja al mar, como culebras que se arrastran mansamente.

Y en él se vá sumergiéndose mientras las olas lamiendo besan la grisácea arena y su existencia borrando poco á poco vá bajando con sigilo que enagena.

Así yo, fuente perdida en las sombras de la vida me deshago en ilusiones.... y bajo al mar, inocente, y me cubren de repente oleadas de pasiones.

J. Sansano Más.

Alicante.

DON JOSE MOSCAT ALEMÁN

SONETO

Miradle bien: parece un joven cuando por las calles va; pues su continente de pollo ardoroso es y más vehemente, aunque ya en los sesenta está frisando.

Siempre al progreso y al arte alabando y enloore de ellos diciendo cuantos siente, para Moscat, de mi imprenta el regente, su vida y la del progreso estudiando.

Rítmico poeta y actor aplaudido este señor fué siempre en Alicante, do el estro usando, como él ha sabido, fama á su nombre dióle de importante.

Hoy de estas aficiones extinguido, dedicado á la imprenta está incesante.

Vicente Pastor Pastor.

Alicante, 27 Agosto 1905.

SIN HORA

De nuevo, é instados por el vecindario que se queja justamente, volvemos á llamar la atención de quien corresponda para que se hagan las gestiones necesarias cerca de los relojes públicos de la población, para que éstos cesen de holgar poniéndose de nuevo al servicio del vecindario.

Estamos sin hora.

El reloj de la catedral anda muy mal; con ese no podemos contar para nada, pues no dice más que mentiras.

El de santa Justa ha quedado mudo, muy é pesar de la reciente operación quirúrgica que se le practicó no hace mucho tiempo.

Aunque nosotros creemos con todo el mundo, que este reloj, no dice «esta boca es mía» por que no se quiere. Es decir, no se le dá cuerda diariamente y él, en justa recompensa, no habla ni dice las horas.

Son unas bromas demasiado pesadas las que tiene este reloj de Santa Justa, para que haya atrevidos que suban á su vivienda á visitarlo y darle alimento.

El de Santiago ya es otra cosa. A este se le declaró hace tiempo una parálisis crónica, que no hay párroco que la cure.

Los vecinos del Arrabal Rojo, han aprendido á guiarse en esto de las horas, por el sol.

Esta mañana con el eclipse han perdido todos las esferas del «cronómetro universal».

El reloj de San Miguel, es una especie de reloj de invierno: cuando se marchan los seminaristas es atacado de *modorritis* y no hay mortal que lo oiga ni persona, que por caridad, le facilite cuerda.

El del ayuntamiento, se puso exclusivamente para que se enteren los em-

pleados en las oficinas del mismo, de las horas de salida.

Las de entrada las oyen pocos.

Esto que sucede es una fuga de relojes. Respecto á este particular, estamos mejor que queremos.

¡No saber que pasan las horas! ¿qué más se puede desear?

Pues señor: ¿por qué se habrán incomodado los relojes con el vecindario?

La marcha de Cádiz

No sé si los rusos, á más del canto nacional, en loor, por supuesto, del czar su padre, tendrán alguna cancioncita patriótera, de esas que enardecen el alma de los idiotas, de esas que matan la reflexión madura é incitan al disparate impremeditado; de esas, en fin, que son himno de la incultura de un pueblo que no se conoce á sí mismo. Si no la tienen merecen tenerla, por que han ido al desastre, á la pérdida del prestigio, y á las hecatombes horribles de la derrota, tan frescos como si Chueca y Valverde les hubieran jaleado.

¡A juí de los patriotas! Lo principal para esos espíritus alocados ó para otros que teniendo verdadero talento engañan vilmente con ditirambos á su madre-patria, era empujar, á la opinión á una guerra inútil y desastrosa, haciendo fiar á los tontos en la pericia de generales ineptos ó de marinos en tierra, achicando á sabiendas las buenas condiciones del enemigo y tratándole de salvaje ó de guardador de puercos. Eso es lo que importa; creerse muy grandes y luego ser molidos á palos.

Trátese de disfrazar la cosa con palabras vanas y retumbantes, lo cierto es que la lucha del extremo Oriente es la lucha de la barbarie vieja contra la joven civilización, y como es natural el vigor intelectual vence y apalea las tremendas masas de escitas que tachan á los otros de «amarillo» como si ellos no estuvieran á todas horas más amarillos que los nipones. El rayo del «sol naciente» que fertiliza las melancólicas crisantemas está dejando al oso sin lanas en la piel. Sin más fuerza que la de la inteligencia que hace caudillos y que duplica el vigor de las legiones ante el

aplastante ataque de la fuerza bruta.

¡Ay! Nosotros también nos dejamos arrastrar por las ilusiones hijas de no conocernos bastante. No hicimos caso de aquellos espíritus cuerdos que nos aconsejaban bien, y llamamos filibusteros á los que nos aconsejaron declarar á Cuba mayor de edad por que los pueblos son como los hombres y alguna vez han de salir de una patria potestad que suelen pagar muy cara. No hicimos caso. Marcha de Cádiz y orejas gachas luego.

Si á Rusia no le aprovecha la lección es un pueblo sin redención posible. Prusia, pulverizada en Jena; Francia, deshecha en Sedán, y Austria en Sadowa, lograron regenerarse ¿Y cómo? No persistiendo en creerse nobles, poderosos, invencibles, ilustradísimos, hidalgos y demás zarandajas de palabrería hueca.

Mientras Rusia no arroje lejos de sí, como la ropa usada, sus tradiciones políticas, y restañe la sangre de sus venas con papel impreso vivirá en el error como otras muchas naciones y volverán á apalearla, por que, á perro flaco van las pulgas.

El principio de la regeneración en el estudio, no el creer y vociferar que ya sabemos bastante como aquí en España piensan y escriben algunos á quienes hubo de decir el extranjero quien era Cajal, y entonces le concedieron «seis mil pesetas» para que asombrase al mundo con su laboratorio, el sueldo de un coronel de línea ó de un intendente de Hacienda; no es creer que vivimos en una nación hidalga cuando una señora oye por la calle á todas horas las obscenidades más atroces que le dirigen, no solo los del pueblo sino los señoritos; no es creernos sabios cuando lo sabemos, tarde y con daño de vergüenza, es por que nos lo han enseñado los otros.... los de fuera.

Rusia tiene que regenerarse y nosotros también.

«La marcha de Cádiz» ha pasado. Quédese para los que viven en perpétua leyenda de orgullos vanos y mentirosos, para los que ensalzan á la Patria-Dulcinea creyendo princesa del dorado Tajo á la cebolluda labradora; ninfa escandinava del Neva ó del Niemen á estúpida hembra de las estepas inhabita-

bles.

José M. de la Torre.

La bestia humana

El pasado día 24 se cometió en el cercano pueblo de Cox, un repugnante crimen con una niña de nueve años, natural y habitante en Orihuela, por un sugeto de 18 años, entendido por Francisco el Cano.

Dicho sugeto logró engañar á la infeliz muchacha, abusando de ella barbaramente.

La niña atropellada se llama Dolores Rocanora, hija de Carmelo y de Agapita.

El Juzgado de Dolores entiende en el asunto.

El honrado vecindario de Cox, se muestra indignadísimo contra el bárbaro autor de este crimen.

El delito se ha comprobado por los facultativos de Dolores.

INFORMACION

Por noticias de Sevilla, sabemos que se halla enfermo de algún cuidado en aquella localidad nuestro querido paisano D. Bonifacio Olmos Alcaráz.

Descemos á tan querido amigo, un pronto restablecimiento.

En el Colegio de Madres de Jesús y María de esta ciudad, ha dejado de existir la hermana Felisia.

Esta mañana se ha verificado el sepelio de dicha religiosa.

Descanse en paz.

Ha sido ascendido á capitán de infantería, el primer teniente de dicha arma, D. Manuel Montero Alcaráz, querido amigo nuestro á quien enviamos nuestra enhorabuena.

Hay en circulación gran número de pesetas de 1904 falsas. Tanto el grabado como la acuñación están tan perfectamente, que se necesita un detenido examen para distinguir

las legítimas de las falsas. Lo más característico en éstas es que el punto de la abreviatura «Constitución» está distanciado un milímetro de la Corona, mientras que en las legítimas la separación es casi imperceptible. Además las rayas del cabello del busto del monarca son muy pronunciadas en las falsas y en las otras apenas se notan.

Mucho ojo, pues, que el asunto tiene importancia.

Se vende un piano nuevo y en inmejorables condiciones, de la casa Estela.

Para probarlo y verlo, en la calle de Muñóz, casa de Rogel.

Procedente de Madrid donde reside, ha llegado á sus posesiones de Santomera, nuestro respetable y estimado amigo, el ingeniero de caminos, D. Luis Barcala.

Sea bien venido.

Se vende una escalera espiral de madera haya y Canadá. Para verlas y tratar en la redacción de este periódico.

Han sido nombrados corresponsales telegráficos y administrativos en esta de los importantes periódicos madrileños A. B. C., «El Imparcial», «Heraldo de Madrid» y «Blanco y Negro», nuestros estimados amigos y compañeros D. José M. Teruel y D. Serapio Puerto.

Nuestra enhorabuena.

Publicamente ha dicho el delegado japonés Takahiza, hablando de la conferencia de la paz que los esfuerzos de Roosevelt, para que ésta se consiga serán infructuosos, continuando la guerra ruso-japonesa.

Como anticipamos á nuestros lectores anoche se celebró en nuestro teatro una función á beneficio de los aplaudidos clowns del circo Zeas y el Chato.

Estos hicieron pasar un rato amenísimo á la numerosa concurrencia.

Se rifaron dos pavos entre el público tocando en suerte á nuestro amigo Antonio Soriano Gómez y á otros amigos, que con él ocupaban un proscenio.

Nada; Soriano es «el hombre de la suerte.»

Que sigan soplando esos vientos por muchos años.

Consultorio de D. C. USON Tratamiento de las enfermedades de los ojos

CONSULTAS las Lunes, Miércoles y Viernes

Hotel de Buena-Vista

ORIHUELA.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único: Ptas 1.75 el bote.

Café Europeo

Gran novedad en helados

Los días festivos se sirven los tan riquísimos mantecados á «dos reales copa» con seis barquillos.

Un real media copa, sin barquillos.

Leche helada: cuarenta céntimos, una copa con barquillos.

Media copa sin barquillos, 20 céntimos.

Diariamente, café helado.

SOMBRERERIA DE Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el ínfimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA),

clases de dibujo y asignaturas de carreras especiales compatibles con las corresponsables á la 2.^a enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdotes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán principio el día primero de Octubre y terminarán las de 1.^a enseñanza el último día del mes de Junio, y las del Bachillerato la víspera de los exámenes oficiales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

CROPIES

Bálsamo Odontálgico

Este reciente y prodigioso descubrimiento, ha venido á evitar la dolorosa y expuesta operación de extraer las muelas, pues con la aplicación de este bálsamo, se quita instantáneamente el dolor; reconstituye y fortalece el nervio dentario: por lo cual se recomienda su uso á toda persona que sufra este mal, y verá sus excelentes efectos curativos.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE

D. Esteban Ruiz García. *Jumilla.*

D. Ricardo Tomás Lorenzo. *Yecla.*

D. Enrique González Palacios. *Hellín.*

Alicante: D. REMIGIO ROMERO. Drogueria.

Albacete: SRES. MATARREDONA HMOS.—Drogueria.

Murcia: D. ANTONIO RUIZ.—Farmacia.

Alcoy: DROGUERIA DEL SOLDADO.

Orihuela: D. JOSÉ BALAGUER.

Y principales Farmacias y Droguerías de España.

Vale 3 pesetas frasco.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0 25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

- Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas industria en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos á pesetas 250 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos

DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja D. Antonio Garcia, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los dias por el tren de la tarde, regreso todos los dias por el tren de la mañana,

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los dias por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los dias por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.